Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Albrecht Schiitte CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Kosten und Einnahmen der Landesmuseen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Museen im Land Baden-Wiirttemberg befinden sich als Landesmuseen
in der Tréagerschaft des Landes?

. Welche Kosten verursachten bzw. verursachen diese Museen fiir das Land

(bitte Auflistung der Kosten fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis
2018)?

. Welche Investitionen, die nicht in den laufenden Kosten enthalten sind, fielen

bzw. fallen in diesen Museen an (bitte Auflistung der Investitionen fiir jedes
Museum und Jahr in den Jahren 2009 bis 2018)?

. Welche Einnahmen konnten in diesen Museen erzielt werden (bitte Auflistung

der Einnahmen fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

. Welche Besucherzahlen konnten diese Museen verzeichnen (bitte Auflistung

der Besucherzahlen fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

. Fiir welche Museen, die sich nicht in ausschlieBlicher Tragerschaft des Landes

befinden, wurden bzw. werden Kostenanteile vom Land iibernommen (bitte
Auflistung der Gesamtkosten, der Einnahmen, der Besucherzahlen und des
Kostenanteils des Landes je Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

. Im Speziellen, wie stellt sich die Finanzierung des Zweigmuseums des archéo-

logischen Landesmuseums in Blaubeuren dar (bitte Auflistung der Gesamtkos-
ten, der Einnahmen, der Besucherzahlen sowie der Finanzierung nach Triger,
jeweils pro Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?
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Antwort

Mit Schreiben vom 23. Mai 2019 Nr. 52-7961-0/224/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Museen im Land Baden-Wiirttemberg befinden sich als Landesmuseen
in der Trdgerschaft des Landes?

Die folgenden staatlichen Museen sind in der Trigerschaft des Landes:

— Staatliches Museum fiir Naturkunde Karlsruhe

— Staatliches Museum fiir Naturkunde Stuttgart

— Staatliche Kunsthalle Karlsruhe

— Staatsgalerie Stuttgart

— Badisches Landesmuseum

— Landesmuseum Wiirttemberg

— Archéologisches Landesmuseum Baden-Wiirttemberg
— Linden-Museum Stuttgart

— Staatliche Kunsthalle Baden-Baden

— Haus der Geschichte Baden-Wiirttemberg
(einschlieBlich Lern- und Erinnerungsort Hotel Silber)

2. Welche Kosten verursachten bzw. verursachen diese Museen fiir das Land
(bitte Auflistung der Kosten fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis
2018)?

Die staatlichen Museen erhielten aus dem Einzelplan 14 in den Jahren 2014 bis
2018 folgende Zuschiisse fiir den laufenden Museumsbetrieb (Titel 682 01):

Einrichtung/Kapitel 2014 2015 2016 2017 2018

in Tsd. Euro | in Tsd. Euro | in Tsd. Euro | in Tsd. Euro | in Tsd. Euro
Staatliches Naturkundemuseum Karlsruhe — 3.378,0| 3.440,7| 3.686,1| 4.028,8| 4.205,2
Kap. 1466
Staatliches Naturkundemuseum Stuttgart — 5.841,0| 5.988,0| 6.065,8| 6.298,7| 6.629,6
Kap. 1467
Staatliche Kunsthalle Karlsruhe — Kap. 1482 5.072,8| 5.267,1| 5.333,8| 5.473,2| 5.631,3
Staatsgalerie Stuttgart — Kap. 1483 6.912,8| 7.157,0| 7.246,9| 7.458,9| 7.679,9
Badisches Landesmuseum — Kap. 1484 7.492,3| 7.674,8| 7.773,9| 7.968,0| 8.197,5
Landesmuseum Wiirttemberg — Kap. 1485 7.047,3| 7.215,5| 7.309,1| 7.807,9| 8.033,3
Archidologisches Landesmuseum — Kap. 1486 1.991,5| 2.107,5| 2.134,8| 2.222,2| 2.288,8
Linden-Museum — Kap. 1487 (brutto)* 34182 3.531,9| 3.578,6| 3.685,3| 3.787,7
Staatl. Kunsthalle Baden-Baden — Kap. 1491 1.022,5] 1.055,2| 1.068,4| 1.090,7| 1.120,2
Haus der Geschichte — Kap. 1492 (Titel 682 01) 3.571,0| 3.662,9| 3.713,2| 3.863,7| 3.977,0
Hotel Silber 1fd. Betrieb brutto (Titel 682 02)* 200,0 200,0 200,0 350,0 350,0
Summe Zuschuss laufender Museumsbetrieb 45947,41 47.300,6 | 48.110,6 | 50.247,4| 51.900,5
staatliche Museen (brutto)

* An den Kosten des Linden-Museums und des Lern- und Erinnerungsortes Hotel Silber beteiligt
sich die Stadt Stuttgart jeweils zu 50 %.
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3. Welche Investitionen, die nicht in den laufenden Kosten enthalten sind, fielen
bzw. fallen in diesen Museen an (bitte Auflistung der Investitionen fiir jedes
Museum und Jahr in den Jahren 2009 bis 2018)?

Den staatlichen Museen wurden in den Jahren 2009 bis 2018 folgende Zuschiisse
fiir Ausstattungsmafnahmen (Titel 891 01) aus dem Einzelplan 14 gewahrt:

Einrichtung/Kapitel 2009 2010 2011 2012 2013

in Tsd. in Tsd.

in Tsd. Euro | in Tsd. Euro | in Tsd. Euro Euro Euro
Staatl. Naturkundemuseum Karlsruhe — Kap. 1466 498,6 519.,3 476,3 4943 740,8
Staatl. Naturkundemuseum Stuttgart — Kap. 1467 601,3 1.167,2 967,0 557,0 893,1
Staatl. Kunsthalle Karlsruhe — Kap. 1482 69,0 169,0 242.6 289,0 387,8
Staatsgalerie Stuttgart — Kap. 1483 319,0 2940 2940 5942 261,6
Badisches Landesmuseum — Kap. 1484 0,0 465,0 400,0 400,0 512,3
Landesmuseum Wiirttemberg — Kap. 1485 698.,9 1.473,1 1.128,4| 1.056,4| 1.257,2
Archéologisches Landesmuseum — Kap. 1486 216,2 41,2 89,2 205,2 338,4
Linden-Museum — Kap. 1487 (brutto)* 120,0 896,0 120,0 370,0 120,0
Staatl. Kunsthalle Baden-Baden — Kap. 1491 80,0 80,0 80,0 114,0 119,5
Haus der Geschichte — Kap. 1492 (891 01) 219,3 459,3 309,3 309,3 358,1
Hotel Silber Investitionen brutto (891 02)* 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Summe Investitionen staatl. Museen brutto 2.822,3| 5.564,1| 4.106,8| 4.389,4| 4.988,8

Einrichtung/Kapitel 2014 2015 2016 2017 | 2018

in Tsd. in Tsd.

in Tsd. Euro | in Tsd. Euro | in Tsd. Euro Euro Euro

Staatl. Naturkundemuseum Karlsruhe — Kap. 1466 1.194,3 1.294.3 469,6 194,3| 4443
Staatl. Naturkundemuseum Stuttgart — Kap. 1467 547,0 736,0 656,0 676,0| 856,0
Staatl. Kunsthalle Karlsruhe — Kap. 1482 139,0 360,0 470,0 310,0| 285,0
Staatsgalerie Stuttgart — Kap. 1483 184,0 287,5 560,5 599.4| 479,0
Badisches Landesmuseum — Kap. 1484 288,7 620,0 540,0 690,0| 470,0
Landesmuseum Wiirttemberg — Kap. 1485 1.651,4| 1.090,6| 1.041,4 6714 8314
Archidologisches Landesmuseum — Kap. 1486** 189,2 404,2 2342 650,0(1.140,0
Linden-Museum — Kap. 1487 (brutto) * 480,0 205,0 370,0 185,0| 400,0
Staatl. Kunsthalle Baden-Baden — Kap. 1491 80,0 120,0 120,0 80,0/ 130,0
Haus der Geschichte — Kap. 1492 (891 01) 376,3 4423 359,3 671,0| 4843
Hotel Silber Investitionen brutto (891 02)* 0,0 0,0 500,0| 1.000,0| 200,0
Summe Investitionen staatl. Museen brutto 5.1299| 5.5599| 5.321,0| 5.727,1|5.720,0

* An den Kosten des Linden-Museums und des Lern- und Erinnerungsortes Hotel Silber betei-
ligt sich die Stadt Stuttgart jeweils zu 50 %.

** Enthalten sind in 2017 430 Tsd. Euro und in 2018 1.000 Tsd. Euro fiir die Uberarbeitung der
Dauerausstellung im Limesmuseum Aalen.

4. Welche Einnahmen konnten in diesen Museen erzielt werden (bitte Auflistung
der Einnahmen fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

Die Landesmuseen werden in der Wirtschaftsform des Landesbetriebes gefiihrt.
Sie haben folgende Ertrage (Umsatzerlose insbesondere Eintrittsgelder, Fiihrun-
gen, Teilnahmegebiihren) sowie sonstige betriebliche Ertrige (insbesondere Dritt-
mittel, Zuweisungen und Zuschiisse Dritter, Spenden, Sponsoring) in den Jahren
2014 bis 2018 erzielt.
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Einrichtung 2014 2015 2016 2017 2018
(vorliufig)
in Tsd. Euro in Tsd. Euro in Tsd. Euro in Tsd. Euro in Tsd. Euro

Staatliches Museum fiir Naturkunde
Karlsruhe 6139 916,2 1.271,8 1.098,1 1.245,6
Staatliches Museum fiir Naturkunde
Stuttgart 1.341,0 1.169,9 1.550,5 1.904,9 1.562,9
Staatliche Kunsthalle Karlsruhe 1253,6]  1.637,6 7754 1.939,6] 13466
Staatsgalerie Stwittgart 1.9052| 36259 25253| 1.8051| 3.1789
Badisches Landesmuseum 3.083,7 9133|  1.1199| 2.2872| 1.670,5
Landesmuseum Wiirttemberg 21526  19573| 21142 25809| 1.1744
Archéologisches Landesmuseum 291.6 169.8 937.4 2297 173.5
Linden-Museum Stuttgart 1392,5 667,5 757.,6 722, 463,5
Staatliche Kunsthalle Baden-Baden 274.8 314.6 258.7 1202 147.1
Haus der Geschichte 4458 4792 446,5 4367 668,9
Summe 12.754.,6 11.851,2 11.757,3 13.124,6 11.631,9

5. Welche Besucherzahlen konnten diese Museen verzeichnen (bitte Auflistung

der Besucherzahlen fiir jedes Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

Die Besucherzahlen der staatlichen Museen in den einzelnen Jahren ergeben sich

aus nachfolgender Tabelle:
Einrichtung 2014 2015 2016 2017 2018
Staatliches Museum fiir
Naturkunde Karlsruhe 123.957 115.282 223.739 208.636 188.185
Staatliches Museum fiir
Naturkunde Stuttgart 216.898 219.280 259.525 210.027 224.900
Staatliche Kunsthalle 114.925 145.971 97.781 140,351 122.740
Karlsruhe
Staatsgalerie 221284 375.694 354.430 243.585 199.827
Stuttgart
Badisches 346.150 245.289 246.759 289.394 288.140
Landesmuseum
Landesmuscum 291.985 262.348 263.116 316.187 323.789
Wiirttemberg
Archdologisches 164.097 136.074 203.401 153.550 154.735
Landesmuseum
Linden-Museum 115.250 82.690 67.466 70.580 51.492
Stuttgart
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Einrichtung 2014 2015 2016 2017 2018
Staatliche Kunsthalle 58.845 35.415 47.265 37.389 40.114
Baden-Baden
Haus der Geschichte 160.124 145.888 125.194 124.923 145.163
Summe 1.813.515 1.763.931 1.888.676 1.794.622 1.739.085
6. Fiir welche Museen, die sich nicht in ausschlieflicher Trigerschaft des Landes
befinden, wurden bzw. werden Kostenanteile vom Land tibernommen (bitte
Auflistung der Gesamtkosten, der Einnahmen, der Besucherzahlen und des
Kostenanteils des Landes je Museum und Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?
Landesmuseen, die nicht in ausschlieBlicher Tragerschaft des Landes sind, sind
das Technoseum — Landesmuseum fiir Technik und Arbeit in Mannheim und das
Zentrum fiir Kunst- und Medien Karlsruhe ZKM. Beide sind rechtlich selbststén-
dige Stiftungen des 6ffentlichen Rechts.
Es werden bei der Spalte ,,Gesamteinnahmen® die Ertrdge entsprechend der Zu-
sammenstellung bei Beantwortung von Frage 4 dargestellt.
Das Technoseum — Landesmuseum fiir Technik und Arbeit in Mannheim wird zu
zwei Dritteln durch das Land Baden-Wiirttemberg und zu einem Drittel durch die
Stadt Mannheim finanziert.
Jahr Gesamtkosten davon Kosten- Gesamt- Besucherzahlen
anteil Land einnahmen
in Tsd. Euro in Tsd. Euro in Tsd. Euro
2014 9.608,3 6.355,1 1.477,0 176.077
2015 9.853,0 6.585,0 1.630,7 205.292
2016 9.914,1 6.659,1 1.489,0 172.728
2017 10.481,2 7.039,0 1.565,7 186.358
2018 11.129,0 7.435,7 1.346,2 155.815
(vorléufig)
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Das Zentrum fiir Kunst- und Medien Karlsruhe ZKM wird zu je 50% von der
Stadt Karlsruhe und dem Land Baden-Wiirttemberg finanziert.

Jahr Gesamtkosten davon Kosten- Gesamt- Besucherzahlen*
anteil Land einnahmen
in Tsd. Euro in Tsd. Euro in Tsd. Euro
2014 16.968,1 8.656,0 3.629,7 206.000
2015 17.928.,0 8.773,0 4.5354 195.000
2016 17.251,3 8.837,3 3.411,6 166.549
2017 17.620,4 8.943,3 2.456,2 221.865
2018
(vorliufig) 17.602.4 8.801,2 1.881,5 255.153

*2015 und 2016: Weniger Besucher aufgrund teilweiser Schliefung wegen BaumafBinahmen

7. Im Speziellen, wie stellt sich die Finanzierung des Zweigmuseums des archdo-
logischen Landesmuseums in Blaubeuren dar (bitte Auflistung der Gesamt-
kosten, der Einnahmen, der Besucherzahlen sowie der Finanzierung nach Trd-
ger, jeweils pro Jahr fiir die Jahre 2014 bis 2018)?

Zweigmuseen sind keine Einrichtungen der Landesmuseen. Tréiger sind meist die
ortlichen Kommunen, Stiftungen oder GmbHs. Diese finanzieren auch den lau-
fenden Betrieb. Das Urgeschichtliche Museum Blaubeuren wird getragen von der
Stiftung Urgeschichtliches Museum & Galerie 40tausend Jahre Kunst Blaubeu-
ren. Neben den Ertrdgen aus dem Stiftungskapital erfolgt die finanzielle Absiche-
rung durch die Stadt Blaubeuren und den Alb-Donau-Kreis. Landesmittel zur Un-
terstiitzung des laufenden Betriebs werden keine gewihrt. Als Zweigmuseum des
Archéologischen Landesmuseums erfahrt das Urgeschichtliche Museum Blaubeu-
ren museale Betreuung durch das Archdologische Landesmuseum und hat meh-
rere Originalfunde erhalten.

Bauer

Ministerin fir Wissenschatft,
Forschung und Kunst
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